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2017～2018 学年第一学期高一年级阶段性测评 

政治试卷分析 

一、选择题（本大题共 25小题，每小题 2分，共 50分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。） 

1. 2017 年 315 晚会上曝光了一些企业产品的质量问题，再次引起广泛关注。企业之所以重视产品质量,是因为 

①使用价值是价值的物质承担者 

②商品的基本属性是价值和价格 

③商品的质量决定商品价格高低 

④提高商品质量有利于价值实现 

A.①④       B.①②     C.③④     D.②③ 

答案：A 

解析：本题考查商品的基本属性。①正确，使用价值是价值的物质承担者，商品质量不好将导致使用价值无法保障．没

有使用价值的商品是没人愿意交换的，也就无法实现价值．所有人们都关注产品质量．④正确，提高商品质量，有

利于保障商品的使用价值，从而有利于价值实现．②错误，商品的基本属性是价值和使用价值．③错误，价值决定

价格．正确答案选 A。 

2.日前,世界多地都在不约而同地进行数字货币方面的部署,中国也在加紧对数字货币的研发,并于 2016年年底

建立了央行数字货币研究所。世界各国青睐数字货币,是因为数字货币的使用可以 

①提高货币自身价值量 

②降低货币发行成本 

③便于购物消费结算 

④增强货币的购买力 

A.①②       B.②③       C.①④       D.③④ 

答案：B 

解析：本题考查数字货币的作用。对国家：成本降低、监管便利、有利于金融体系的完善；对消费者：能减少现金

的使用，简化收款手续，给消费者带来诸多便利． 

①表述错误，货币自身价值量是由社会必要劳动时间决定的，与数字货币的使用无关；②符合题意，印纸币是有成

本的，生产钞票的成本不只包含原材料的成本（如纸张、油墨、安全线等），还包括一些其他费用，数字货币的使

用可以降低货币发行成本；③符合题意，数字货币的使用对消费者来说，可以减少现金的携带和使用，便于购物消

费结算；④表述错误，数字货币只是货币的替代品，其使用并不能增强货币的购买力。正确答案选 B。 

3. 32017 年国庆期间,李老师领取了 3000 元工资,在商店里购买一件打折商品,原标价为人民币 100元,实际支

付了 80元。在这里,3000元、100 元、80元分别执行的职能是 

A.支付手段、流通手段、价值尺度 

B.流通手段、价值尺度、支付手段 

C.支付手段、价值尺度、流通手段 

D.支付手段、价值尺度、商品流通 

答案：C 

解析：本题考查的是货币的职能。李老师领取了 3000 元工资执行的职能是支付手段，标价为人民币 100 元执行的

职能是价值尺度，实际支付 80元执行的职能是流通手段。正确答案选 C。 



                                  太原新东方优能中学 

新东方太原培训学校咨询电话：0351-5600688 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           微信号：tyxdfcn 
 

4. 假定某国待售商品数量 2000亿件，平均每件商品价格为 10元，货币每年平均流通四次，不考虑其他因素,

当年该国流通中需要的货币量是_____亿元。当年该国政府货币的实际供应量为 10000 亿元,这可能导致_______. 

A.20000物价下跌 

B.20000纸币升值 

C.5000纸币购买力提高 

D.5000物价上涨 

答案：D 

解析：本题考查的是货币流通规律、纸币发行规律。该国流通中需要的货币量为：10×2000÷4=5 000（亿元）．该

国政府实际发行了 10 000 亿元纸币，大于流通中所需要的货币量，因此，会引发通货膨胀，导致物价上涨。正确

答案选 D。 

5. .近几年陆续出现不少大学生因为进行校园贷款逾期不能偿还而导致发生各种悲剧,解决右图中大学校园“网

贷”乱象需要 

A.大学生增强节约意识,坚决远离贷款消费 

B.大学生树立正确的消费观,理性安排支出 

C.高校加强消费引导,禁止“网贷”进校园 

D.政府要监管“网贷市场,杜绝市场风险. 

 

答案：B 

解析：本题考查树立正确的金钱观。A 说法错误，大学生可以合理进行贷款消费，而不是坚决远离贷款消费；B 符

合题意，解决如图中大学校园“网贷”乱象，需要大学生树立正确的金钱观，理性安排收支；C 说法错误，高校不

能禁止“网贷”进校园；D说法错误，“杜绝市场风险”的说法过于绝对．正确答案选 B。 

6. 近年来,各个银行对信用卡业务的发展都费了不少心血,不断地在信用卡产品上推陈出新——公务卡、车主

卡、商务卡、高校学生卡等等,各种各样定位的信用卡琳琅满目。信用卡的使用 

A.能不断提高人们的生活水平 

B.目的是减少货币的发行量 

C.能够增强消费安全,避免经济损失 

D.能给持卡人带来诸多便利 

答案：D 

解析：本题考查信用卡的相关知识。使用信用卡可以集存款、取款、借款、消费、结算、查询为一体，能减少现金

的使用，简化收款手续，方便购物消费，给持卡人带来诸多便利。由此可见， D 项符合题意，可以入选；信用卡

的使用与丰富人们的经济生活以及货币的发行量无关，故 A 、 C 两项表述错误，不能入选； C 项中“避免经济

损失”的表述是错误的，故不能入选。正确答案选 D。 

7. 人民币于 2016年 10月 1日加入 SDR(特别提款权),这意味着人民币正式成为国际官方储备货币,扩大了人民

币在金融交易中的使用,也为其国际化提供了更多有利条件。人民币国际化 

①是中国崛起成为全球经济强国的重要体现 

②将提升中国在国际金融领域中的影响力 

③结束了美元在全球货币中的霸主地位 

④标志着人民币正式成为世界货币 
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A.①②      B.②④      C.③④      D.①③ 

答案：A 

解析：。本题考查人民币国际化。随着我国综合国力的提高,国际货币基金组织将人民币纳入其精英储备货币篮子,

这有利于我国人民币走向世界,是中国崛起为全球经济强国的重要体现，有利于提升在国际金融领域中的影响力,故

①②符合题意少以入选; ③④不符合题意,夸大了人民币国际化的作用,排除。正确答案选 A。 

8. 据中国外汇交易中心公布最新数据显示,2017年 9 月 25日人民币对美元汇率中间价为 1：6.5945,2017 年 5

月 25日人民币对美元汇率中问价为 1:6.8695。上述人民币对美元汇率中间价的变化表明. 

A．人民币汇率升高,美元升值,有利于增加对美国的投资 

B.人民币汇率跌落,美元升值,有利于“海淘”美国商品 

C.美元汇率升高,人民币贬值,有利于中国商品出口美国 

D.美元汇率跌落,人民币升值,有利于降低中国公民赴美留学费用 

答案：D 

解析：本题考查外汇和汇率及汇率波动的影响．材料信息说明美元兑换人民币数量减少，这意味着人民币升值，

人民币汇率升高，美元贬值，美元汇率跌落．排除 ABC。正确答案选 D。 

9．在一些大型超市,各地原生态食品齐聚并占据了超市的重要位置。面对光鲜亮丽的原生态食品,市民充满了

矛盾。没有任何污染的原生态食品,谁都想购买。然而由于其供给有限价格较高,不少市民望而却步。对此,下列说

法正确的是 

①“原生态食品,谁都想购买,但价格较高”,是因为供求影响价格 

②“原生态食品”没有任何污染的高品质决定了“其价格较高” 

③“不少市民望而却步”说明收入水平决定消费水平 

④“原生态食品”的使用价值属性更加符合广大消费者的需要 

A.①②      B.②④      C.①④      D.③④ 

答案：C 

解析：本题考查商品的基本属性。①说法正确，“原生态食品，谁都想购买．然而其价格较高”，这说明原生态食品

需求量大，会导致价格升高；②说法错误，价值决定价格，“原生态食品”没有任何污染的高品质不能决定“其价

格较高”；③说法错误，影响消费水平的根本因素是经济发展水平，收入水平不能决定消费水平；④说法正确， “原

生态食品”没有任何污染，使用价值属性更加符合广大消费者的需要。正确答案选 C 

10. 下列对价值规律基本内容认识正确的是 

A.商品的价值量由其社会必要劳动时间决定,商品交换以价值量为基础实行等价交换 

B.等价交换是指每次交换商品的价格和价值都相等 

C.商品的价值量与生产该商品的个别劳动生产率成反比 

D.商品价格受供求关系的决定,围绕价值上下波动 

答案：A 

解析：本题考查价值规律的基本内容。商品生产要遵循商品的价值量由社会必要劳动时间决定——商品的价值量由

生产商品的社会必要劳动时间决定;商品交换要遵循等价交换原则以价值量为基础实行等价交换。所以 A 正确;B 错

误，等价交换不是每一次交换价格与价值都一致，而是从长期的交换过程来看，在交换的平均值中价格与价值相符。

C错误，商品的价值与个别劳动生产率无关。D错误，价格由价值决定。正确答案选 A。 

11. 互补品战略是企业利用两种商品之间的互补关系,优化产品组合,达到一定目标的经营战略。下列做法属于

该战略的是 
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①某快餐店与饮料商合作,提供汉堡包与饮料搭配的套餐 

②为降低碳排放,某运输公司将动力燃料由汽油改为天然气 

③为促销赢利,某企业降低其喷墨打印机价格,提高墨盒价格 

④玉米价格上涨,某饲料厂在生产中减少玉米用量,增加小麦用量 

A.①②      B.①③      C.②④      D.③④ 

答案：B 

解析：本题考查的知识有价格变动对需求量的影响、价格变动对生产经营的影响。依据材料“互补品战略是企业利

用两种商品之间的互补关系，优化产品组合，达到一定目标的经营战略”，可以推断本题涉及互补商品。 ①汉堡与

饮料、③打印机与墨盒属于互补商品，所以选项①③符合题意，应选；②汽油与天然气、④玉米与小麦属于替代商

品，因此选项②④与题意不符，不选。正确答案选 B。 

12. 从 2017 年 4 月 21 日起,宁波至深圳段高铁一等座票价普遍涨幅超过 50%,二等座票价涨幅则在 16%~20%左

右。不考虑其他因素,下列图示能正确反映宁波至深圳段高铁票价上涨对该区间高铁客流量变化的是 

 

答案：D 

解析：本题考查价格变动对需求量的影响．价格影响需求，价格上涨，需求下降．成反比关系 A错误，图示表示，

价格上涨，需求增加．B不符合题意，图示表示，价格下跌，需求增加．C错误，图示表示，价格下跌，需求下降．D

正确，图示表示，价格上涨，需求下降。正确答案选 D。 

13. 展基于互联网+流通”的创新探索,在不同的领域和环节、针对不同类型商品、从线上到线下,形成了丰富

多彩的创新案例,呈现出“万紫千红总是春”的局面。下列对“互联网+流通路径分析正确的是 

A.居民收入增加→消费观念转变→流通环节减少→促进居民消费 

B.流通环节减少→流通成本降低→商品价格下降→促进居民消费 

C.商品价值降低→商品价格下降→流通成本降低→消费水平提高 

D.商品价值增加→流通环节减少→商品价格降低→促进居民消费 

答案：B 

解析：题目考查影响消费水平的因素，收入是消费的基础和前提。A说法错误，电子商务的发展减少的是流通环节，

并不能增加居民收入，并且流通环节减少井非是由居民消费观念带来的，；C说法错误，商品流通成本降低是商品价

格降低的原因，而不是结果； D 说法错误， 商品价值在减少；B 正确，电子商务模式的兴起，使得居民可以在网

上进行购物，减少以往消费中的复杂的流通环节，流通成本随之下降；成本的减少使得相关商品的价格也会下降，

刺激居民对于商品的需求，促进了居民消费。正确答案选 B。 

14. .王先生上班从家骑 ofo 单车到地铁站,再乘坐地铁到单位上班。节假日和朋友一起租用汽车和户外旅行装

备,开启旅行模式…。这种“租一用—还”的循环性消费切实提升了他的幸福感。王先生的这种生活方式 

①绿色低碳,提高了资源利用效率 

②让租赁的商品被多次利用,提高了商品的价值 

③属于租赁消费,获得了商品的所有权 

④体现求实消费心理,契合环保现念 
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A.①②      B.②③      C.①④      D.③④ 

答案：C 

解析：本题考查树立正确的消费观。①正确，“租-用-还”的循环性消费是绿色低碳，有利于提高资源利用效率； 

②错误，让租赁的商品被多次利用，提高了商品的利用效率，价值没有发生变化；③错误，王先生的这种生活方式

属于租赁消费，获得了商品的使用权，而不是所有权；④正确，“租-用-还”的循环性消费体现求实消费心理，契

合环保理念。正确答案选 C。 

15. 天津飞鸽牌自行车是 70 年代的老名牌,可风光多年后,已逐渐被世人所淡忘。2015年,这个品岸重新焕发出

了活力。新款的飞鸽自行车具有听音乐、导航、实时记录心率等功能产品刚刚下线,企业就接到超过 40万辆的订单。

材料表明 

①企业淘汰传统产业,有利于推进产品升级换代 

②新的消费热点可以带动新产业的出现和成长 

③企业创新可以开辟新市场,引领消费 

④产品功能优化有助于提升企业竞争力 

A.①②      B.①④      C.②③      D.③④ 

答案：D 

解析：本题考查生产决定消费。 

③④符合题意，“新款的飞鸽自行车具有听音乐、导航、实时记录心率等功能，产品刚刚下线，企业就接到超过 40

万辆的订单”，体现了生产决定消费对象、消费水平和质量，企业创新能够创造市场，引领消费，有助于提升企业

竞争力；①表述错误，传统产业中也有优秀产业，因此认为“淘汰传统产业”的说法错误；②不符合题意，材料强

调生产决定消费，没有涉及消费对生产的反作用．正确答案选 D。 

16. 2017 年是国有企业混合所有制改革的落地之年。目前,在电力、石油、天然气、铁路、民航电信军工等垄

断领域已选择了七家企业或项目开展第一批混合所有制改革试点,有望最先在销售端和新增板块引入社会资本参股

或合营。这些举措 

①有利于实现国有经济投资主体的多元化 

②有利于促进各种所有制经济公平竞争 

③取消了社会资本的投资门槛,破除了垄断 

④能够有效增强国有经济的主体地位 

A.①②      B,①③      C,②④      D.③④ 

答案：A 

解析：本题考查混合所有制改革。①②符合题意，根据题意，“对垄断领域进行混合所有制改革试点，引入社

会资本参股或合营“，这些举措有利于促进各种所有制经济公平竞争，有利于实现国有经济投资主体的多元化；③

表述错误，“取消”说法错误，只能说“降低”，“破除”表述错误；④说法错误，公有制是主体地位。正确答案为 A。 

17. 近年来,我国商界名人纷纷借助网络平台加强品牌宣传。烟草界褚时健的“褚橙”、IT界柳传志的“柳桃”、

地产界潘石屹的“潘苹果等成为农产品消费的新宠。这一现象说明 

①网络平台提高了农产品的品质 

②人们更加注重消费质量和水平 

③企业营销策略决定企业的成败 

④品牌可以形成企业的竞争优势 

A.①②      B.①③      C.②④      D.①④ 

答案：C 

解析：本题考查提高居民消费水平；企业经营与发展。①错误，农产品的品质是由其自身的使用价值和服务决

定的；②正确，商界名人纷纷借助网络平台打造宣传农产品品牌，这一现象说明人们更加注重消费质量和水平；③
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错误，夸大了营销策略的作用；④正确，打造宣传农产品品牌可以形成企业的竞争优势；故选 C。 

18. 浙江尖蜂集团是一家以水泥和医药为主导,以通信、商贸等为补充的上市公司。这表明浙江尖峰集团 

①全部资本被划分为等额股份 

②是有限责任公司 

③以盈利为目的的非企业法人 

④股东承担有限的责任 

A.①②      B.②③      C.③④      D.①④ 

答案：D 

解析：本题考查公司的类型。由“上市”两字可辨别出此公司为股份有限公司，所以①④正确。②有限责任公

司错误，③浙江尖蜂集团企业，是以盈利为目的的企业法人。选 D 

19.在众多的经济指标中,就业一直是我国政府最关心的指标之一。我国领导人多次强调,发展经济最基本的是

保障就业,“就业稳,中国经济大的基本面就能稳"这是因为,稳定的就业 

①得益于经济体量逐步增大、产业结构不断优化 

②有利于增加人们的收入和扩大社会消费 

③使社会财富和社会劳动力能够不断再生产 

④促使人们提高技能和素质以适应市场需要 

A.①②      B.②③      C.①④      D.③④ 

答案：B 

解析：此题考查就业的意义的相关知识。①生产的发展是解决就业的根本途径,所以“稳定的就业得益于经济

体量逐步增大、产业结构不断优化”的观点本身正确，但材料侧重说稳就业对中国经济的影响，因此与材料主旨不

符,故①不符合题意；②“就业稳”,中国的经济大局就能稳。这是因为,稳定的就业有利于增加人们的收入翻大社

会消费, 稳定的就业使社会财富和社会劳动力能够不断再生产,故②③正确;④应该是劳动者不断提高技能和素质,

适应市场需求才有利于实现稳定的就业,不是相反,故④错误。本题答案为 B。 

20.2016 年我国就业形势相对更为艰巨复杂，化解过剩产能会造成一部分职工下岗，钢铁、煤炭系统约有 180

万职工需分流安置，高校毕业生仍在增加。同时有些新兴产业需要大量人力,有些则劳动力冗余。这种产业结构变

迁,会导致“失业与空位”并存。面对这一就业形势,国家需要 

①完善社保机制和失业救济制度 

②掌握劳动力市场信息并及时安排就业 

③在解决就业方面发挥决定性作用 

④在技能培训与再就业方面加大支持力度 

A.①③      B.①④      C.②③      D.②④ 

答案：B 

解析：本题考查促进就业的措施。①④符合题意，根据题意：面临产业结构变迁，会导致“失业与空位”并存

的就业形势，国家需要完善社保机制和失业救济制度，在技能培训与再就业方面加大支持力度，增强劳动者再就业

的能力；②错误，国家不再安排就业，劳动者通过市场竞争就业；③错误，国家在就业方面不能起决定性作用；正

确答案为 B。 

21. .国家人力资源和社会保障部公布的《重大劳动保障违法行为社会公布办法》规定,自 2017年 1月 1日起,

各级人社部门将对克扣工资、不缴纳社保、违反休假规定等情节严重的 6 类企业行为定期向社会公布,加大惩罚违

法的力度。国家保障劳动者权益的依据在于 

①劳动者的权利和义务是相同的 

②劳动者是脑力和体力的支出者 

③维护劳动者权益是社会主义制度的本质要求 
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④维护劳动者权益能调动劳动者积极性和创造性 

A.①②      B.①④      C.②③      D.③④ 

答案：D 

解析：本题考查维护劳动者合法权益。①不合题意，劳动者的权利和义务是相统一的，而不是相同的；②不是

保障劳动者权益的原因；③④符合题意，国家之所以要保障劳动者权益，是因为维护劳动者权益能调动劳动者的积

极性和创造性，是社会主义制度的本质要求。正确答案选 D。 

22. “一只站在树上的鸟儿,从来不会害怕树枝断裂,因为她相信的不是树枝,而是她自己的翅膀”。这句话启示

劳动者 

A.参与制定促进就业和鼓励创业的方针 

B.把握机遇,转变观念,坚持多种方式就业 

C.积极承担社会责任,依靠国家解决就业 

D.提高自身技能和素质,增强就业竞争力 

答案：D 

解析：本题考查劳动和劳动者。A 不合题意，参与制定促进就业和鼓励创业的方针的主体是国家，而题中主体

是劳动者；B 不合题意，材料不是强调要把握机遇，转变观念，坚持多种方式就业；C 说法错误，劳动者应自主选

择职业，而不是依靠国家安排就业；D 符合题意，材料中“鸟儿相信的不是树枝，而是她自己的翅膀”强调了劳动

者要依靠自身的能力解决就业问题，要不断提高自身技能和素质；正确答案选 D。 

23. 绿色金融债券是金融机构法人依法发行的,募集资金用于支持绿色产业并按约定还本付息的有价证券。绿

色金融债券 

①是筹资者给投资者的所有权凭证 

②是筹资者给投资者的债务凭证 

③以国家税收作为还本付息的保证 

④为绿色企业提供了新的融资渠道 

A.①②      B.①③      C.②④       D.③④ 

答案：C 

解析：本题考查债券．①错误，绿色金融债券是筹资者给投资者的债务凭证，所以②正确；③错误，国债才是

以国家税收作为还本忖息的保证．绿色金融债券主要以自身的经营利润作为还本付息的保证；④发行绿色金融债券

可以为绿色企业提供了新的融资渠道；正确答案选 C。 

24.机器人理财是人工智能和金融的结合，是一种在线财富管理服务。用户只要在 APP 中输年龄、风险偏好、

财务状况等个人情况,基于大数据分析,理财模型就会自动匹配相应的投资组合,并为用户提供实时操作上的投资服

务。机器人理财 

①可以为居民投资理财提供更多辅助手段 

②可以拓宽我国商业银行的业务范围 

③可以实时追踪理财状况,提高金融服务效率 

④可以减少人为因素干扰,避免理财潜在风险 

A.①③      B.①④      C.②③      D.②④ 

答案：A 

解析：本题考查投资理财的目标和原则。①③符合题意，“机器人理财基于大数据分析，理财模型会自动匹配

相应的投资组合，并为用户提供实时操作上的投顾服务”，这说明机器人理财降低传统进入门槛，为居民投资理财

提供更多辅助手段，可以实时追踪理财状况，提高金融服务效率；②说法错误，机器人理财不能拓宽商业银行的业

务范围；④说法错误，机器人理财并不能规避理财潜在风险．正确答案选 A。 

25. 近年来,保险行业积极应对灾害事故,云南、四川地方巨灾保险试点相继启动。我国首支巨灾债券在北美成
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功发行。宁波“灿鸿”杜鹃台风保险赔付 8000万元,广东“彩虹"台风赔付 7.5亿元。从中可以看出 

①保险是一种便捷的,可按时获得收益的投资 

②居民投资保险的收益有很大的不确定性 

③投资保险可使风险转移,自己承担的风险损失下降 

④保险具有“我为人人、人人为我的互助特征 

A.①②      B.①③      C.②④      D.③④ 

答案：D 

解析：本题主要考查投资理财的知识。①储蓄是一种便捷的,可按时获得收益的投资,故①错误;②居民投资股

票的收益有很大的不确定性,故②错误;③商业保险是规避风险的有效措施，保险行业积极应对灾害事故,及时理赔,

表明投资保险可使风险转移、自心己承担的风险损失下降,故③正确;④商业保险具有“我为人人,人人为我”的互

助性特征,故④正确。正确答案选 D。 

 

二、分析说明题(3小题，共 28分) 

26.(10 分)2017年某地区菜价可谓一路高攀，3个月上涨 40.83%。其中城乡人口结构变动导致的需求变化及生产流

通成本上涨等是重要因素。而季节性波动、气候灾害频发也是加剧市场价格波动的重要原因。 

结合材料，运用经济生活知识，分析蔬菜价格上涨的原因。 

答案：（8分）①供求影响价格，供不应求，价格上涨。季节性因素、气候灾害等使蔬菜产量减少，城乡人口结

构变动，使読菜求量增加，导致价格上涨。（4分）②价值决定价格。蔬菜生产流通成本增加、价格上涨。（4分） 

解析：本题考查影响价格的因素，难度不大。根据所学知识并且结合材料分析：一方面，供求影响价格，比如

气候等因素；另一方面，价值决定价格，蔬菜生产成本上升，导致价格上涨。 

27.（8 分）改革开放近 40 年来我国经济持续稳定增长，极大地促进了人民群众消费水平的提高。人们争先恐后地

实现自己“有车一族”的梦想，就连广大农村也受“汽车下乡”等政策刺激，汽车消费潜力逐渐释放。庞大的汽车

市场，吸引各种所有制企业投资汽车行业，2016年汽车制造行业销售收入中，不同所有制企业占比分别是外资企业

占 53.23%、国有企业占 12.21%、集体企业占 0.36%、私营企业占 18.52%、其他企业占 15.68%。2016平末我 

国民用汽车保有量达到 1.94 亿辆(扣除三轮汽车和低迷货车)，全国平均每千人拥有 123 辆私家车，与发达国家每

千人汽车保有量 500辆左右相比，我国汽车市场仍有较大的发展空间。 

    结合材料，运用"生产与经济制度"的知识，说明我国汽车产业快速发展的理由。 

答案：（8 分）①消费对生产有重要的反作用，消费能够促进生产发展。一个新的消费热点的出现往往能带动一

个产业的出现和成长。（2 分）受国家政策、消费心理等相关困素的影响，我国汽车消费潜力充分释放，有效带动了

我国汽车产业的快速发展。（2 分） 

②我国实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。（2 分）我国汽车行业实现投资主体的多

元化，有利于各种所有制经济公开公平公正参与市场竞争，激发汽车产业活力，推动汽车产业发展。（2 分） 

解析：本题考查基础知识和分析材料的能力，难度中等。本题考查知识定位在“生产与经济制度”，考点明确。

结合所学知识及材料内容分析，可以看出：“人们争先恐后地实现自己有车的梦想，就连广大农村也受政策刺激，
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汽车消费潜力逐渐释放”体现了“消费对生产有重要的反作用、国家政策、消费心理的影响”；不同所有制企业占

比不同体现了我国的基本经济制度以及它们在市场竞争中的地位。所以本题需要了解知识框架，多角度分析，全面

考虑答题。 

28. (12 分)分享经济，也称共享经济，它通过互联网平台将分散资源进行优化配置，以更低成本、更高效率实现供

需匹配。摩拜，作为共享单车行业的领军企业，抓住了“互联网+”的机遇，用“共享”思维降低了运营成本；采

用 B2C运营模式，短时间内大批量投放单车，提高品牌知名度和运营效率根据市场反馈不断调整车型，凭借防爆轮

胎等高科技配置，借助实时定位、在线支付等信息化手段，获得消费者认可；2017年 4月，摩歼单车宣布与徵信合

作，遇过报信扫一扫即可解锁租车。针对在运营中出现的乱停乱放、未成年人使用安全等问题，该企业积极回应，

加强对消费者的宣传和管理，迅速占领了市场，成为中国出行领域的标杆企业。 

    根据材料，运用经济生活知识，分析摩拜单车成功之路给企业经营发展的借鉴价值。 

答案： （12分）①企业应制定正确的经营战略，充分利用互联网优势，抓住机遇，加快发展。（3分）②提高

自主创新能力，依靠技术进步，研发新产品，形成竞争优势。（3分）③面向市场，立足用户需求，提升产品和服务

质量，树立良好的企业信誉和形象。（3分）④积极承担社会责任，做到经济效益与社会效益的有机统一。（3分） 

解析：本题考查基础知识和对材料的分析能力，难度中等。考点知识定位在“企业的经营”上，通过分析材料

和结合所学知识分析，可以看出：“抓住互联网＋的机遇”，体现了“企业要制定正确经营战略”；“凭借防爆轮胎等

高科技配置，借助实时定位、在线支付等信息化手段”，体现了“企业要提高自主创新能力”；“摩歼单车宣布与徵

信合作，遇过报信扫一扫即可解锁租车”，体现了“企业要面向市场，立足用户需求，提升产品和服务质量，树立

良好的企业信誉和形象”；“针对在运营中出现的乱停乱放、未成年人使用安全等问题，该企业积极回应”，体现了

“企业要勇于承担社会责任，树立企业的良好形象，做到经济效益与社会效益的统一”。 

三、生活践行题（共 10分） 

29.(10 分)消费是社会经济活动的一个环节，与人们的日常生活息息相关。合理安排消费，不仅关系着个人、家庭

成员的的基本生活，而且影响着他们的发展。 

下面表格是太原市职工孙先生(26 岁)2017年上半年月平均消费状况 

项目 2017年 1-6月份消费状况 

金额（元） 占消费支出的比重 

食品消费 812 

偶尔看 

23.2% 

抽烟消费 420 

35.1% 

12% 

服饰消费 560 

有时会 

16% 

家庭服务消费 280 

21.2% 

8% 
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请同学们依据上表，运用经济生活知识，分析孙先生的消费存在哪些误区，并为他的消费支出提三条合理化建

议。 

答案： 

误区：①孙先生的消费重物质消费轻精神消费（或发展资料消费占比偏低）。②忽视健康消费，存在不良消费

行为。③月收入节余偏低。（每点 2分，任意两点 4分） 

建议：①孙先生需要理性消费，在满足物质消费的同时注重精神消费（或增加发展资料消费）②需重视健康消

费，不抽烟，多健身。③要改善娱乐方式，消除不良的娱乐消费行为。④要适度消费，注重勤俭节约，增加每月收

入结余。（每点 2分，任意三点 6分） 

解析：本题考查生活实际与教材知识的结合，学生要善于从日常生活中挖掘教材原理，发现二者的结合点。本

题需要仔细审题，分别对“误区”、“建议”两方面分别作答。一方面，孙先生食品及服饰等物质消费过多，但书刊

等消费较少，其次，抽烟消费过多。综合导致收入余额较少。所以应该平衡物质和精神消费，重视健康绿色消费。

合理安排收支，适度消费。 

四、实践探究题(共 12分)                                  

 30.(12 分) 从人机围棋大战到无人驾驶汽年，从智能检索、智能游戏到智能机器人 ……人类大步迈入人工智能时

代。人工智能作为产业”风口”毋庸置疑。《科学》杂志预测，到 2045 年，全球 平均会有一半劳动岗位将被人工智

能技术替代，而在中国，这个数字可能达到 77%。业内普遍认为，作为接棒互联网的下一个产业发展浪潮，人工智

能大有可为。 

(1)某校高一 4 班学生围绕“人工智能可能带来的经济影响”展开了激烈的争论，大家畅所欲言，从生产生活角度

归纳出人工智能带来的利弊影响。请结合材料，完成下列表格。(6分) 

 

人工智能带来的影响（生产生活方面） 

利 1. 

2. 

弊 3. 

 

(2)作为未来的劳动者，你将如何积极应对人工智能时代的到来?(6分) 

书刊、培训消费 364 

有时会 

10.4% 

打牌打麻将消费 

 

 

 

 
 

420 

43.4% 

12% 
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答案：（12分） 

（1）①人工能有助于改变人们的生活方式，提高人民的生活质量和水平。（2 分）②解企业用工难间题，提高

企业生产效率。（2分） 

③人工智能的发展也会增加社会就业压力。（2分） 

（2）①劳动者要提高自身职业技能，积极适应人工智能时代的用工需求。（3 分）②要转变就业观念，采取多

种方式灵活就业，积极自主创业。（3分） 

解析：本题考查分析实际问题的能力以及解读图表信息的能力，要求学生能深入、全面的分析问题。（1）要求

从生产生活角度分析，所以一方面是对人们生活方式的改变，另一方面是对劳动力的影响。（2）考察劳动者就业相

关内容，内容较为简单。 

（注：主观性试题不能死抠评分标准，只要考生言之有理即可酌情给分。） 

 

 


